

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴·百千万工程

广州“造血式”协作激活国内大循环

“双向赋能”产业对接路演活动启幕,广州20多家优质企业与协作、合作地区互抛橄榄枝

2月10日,广州“双向赋能”产业对接路演活动在广州启幕,20余家来自新能源汽车、生物医药、人工智能等领域的广州优质企业登台,面向对口帮扶协作地区及国内合作城市,集中推介特色产品、前沿技术与合作商机,掀起产业协同、共谋发展的热潮,为畅通国内大循环注入“广州动能”。

2025年以来,广州创新构建“双向赋能”协作机制,推动跨区域协作从“单向联动”向“双向共赢”升级、从“浅层对接”向“深度融合”跨越,逐步形成优势互补、协同发展的“双向奔赴”新格局。全年累计完成或签约落地合作项目超80个,经贸项目合作总额超100亿元。

■采写:新快报记者 曾贵真 ■摄影:新快报记者 郭思杰

多产业协同发力 结出互利共赢丰硕果

新快报记者了解到,摒弃“大水漫灌”的传统帮扶模式,深耕“精准滴灌”的协同发展路径,广州正全力搭建从“清单对接”到“生态共建”的精准协作通道。市发改、工信、农业农村等多部门协同发力,联合各援派机构及驻穗机构,建立“动态梳理、持续更新、精准匹配”工作机制,梳理形成涵盖产业合作、市场对接、资源互补等“双向赋能”协作清单,为跨区域合作提供清晰指引。截至目前,清单已累计更新完善23项重点合作项目。

通过“走出去”精准推介与“请进来”洽谈对接双向发力,2025年全年在13个国内合作城市举办17场专题对接活动,吸引超450家企业、机构参与,为企业搭建起互联互通、互利共赢的桥梁。

依托清晰的协作蓝图和高效的推进机制,广州与各合作地区精准对接“所长”与“所需”,推动跨区域合作向纵深发展、向多元延伸,实现多产业协同赋能、互利共赢。在产业高端化赛道,围绕新能源汽车销售租赁、低空经济、数字科技、生物医药等前沿领域,一批技术合作、市场开拓、产能延伸项目落地见效——既推动广州优势产业向外延伸布局、释放产能红利,也助力合作地区承接

产业转移、培育新质生产力,打造各具特色的产业增长极。

广州持续畅通农产品产销对接通道,搭建“产地直供+商超对接+线上直播”多元化销售网络,既丰富了广州百姓的“菜篮子”“果盘子”,让市民足不出户就能享用新鲜优质的特色农产品,更通过品牌共建、渠道共享、标准共筑,助推合作地区农业产业转型升级,拓宽农民增收致富渠道。

将迈向产业链创新链 多元协同的2.0阶段

今年是“十五五”的开局之年,站在新的起点上,广州市协作办党组书记、主任霍阳表示,2026年广州协作将持续推动产业有序转移,从单向转移承接的1.0阶段,迈向产业链、创新链多元协同的2.0阶段,实施“百园千企”行动,联动广州与帮扶协作地区共建产业园及园区企业,推动产业链连接、产品互换、资源共享;将以科技创新为驱动,聚焦人工智能、智能网联与新能源汽车、生物医药与健康等重点,探索打造区域联动的现代化产业体系,实现跨区域利益共享;将深度融合互相促进,与广州的帮扶协作地区、驻穗机构的派出地共谋合作,推动组建以广州企业为龙头的行业联盟,搭建“广州优品”“广州优服”的展销体系,将广州博



■2月10日,广州“双向赋能”产业对接路演活动在广州启幕。图为广州市协作办党组书记、主任霍阳致辞。

览会打造成为全省乃至全国帮扶合作城市(地区)企业产品进入粤港澳大湾区的高效通道。

广州市工业和信息化局党组书记、局长张建华表示,新的一年将更好发挥“双向赋能”作用,推动区域协作向更深层次、更广领域迈进。包括推动产业发展更“协同”,实现精准互补;推动要素资源更“畅通”,实现系统赋能;推动合作纽带更“紧密”,实现价值共享。要让协作

各方都能从产业发展、经济增长中获得实实在在的收益,实现“1+1>2”的融合效应。

依托春节前商务交流活跃的黄金窗口,此次“双向赋能”路演巩固了与合作地区的紧密联系、深化了合作共识,为新年合作项目尽早启动、快速落地筑牢基础。活动期间,广州各援派机构、驻穗机构主动担当、牵线搭桥,持续发挥桥梁纽带作用,加快推动形成一批合作意向。

驻清远英德大洞镇工作队: 筹资安装不锈钢雨棚 撑起校园“防护伞”



▲项目实施过程中,工作队全程跟踪督办,严格把控工程质量与施工进度。

◀完工后的雨棚。

实施过程中,工作队全程跟踪督办,严格把控工程质量与施工进度。

目前,不锈钢雨棚安装工程项目已全部完工并投入使用。大洞学校校长表示,感谢工作队的悉心帮扶与组团单位的大力支持,不锈钢雨棚的安装,切实解决了师生出行的急难愁盼问题,既改善了校园办学条件,也让师生感受到了党和政府的关怀与温暖。下一步,学校将管好、用好雨棚设施,做好日常维护保养,让这一民生工程持续发挥作用,为学生成长营造更安全、更舒适的校园环境。

此次不锈钢雨棚安装项目,是工作队深化教育帮扶、办好民生实事的生动实践。下一步,工作队将持续关注大洞镇教育事业发展,聚焦校园基础设施短板与师生实际需求,积极争取更多资源支持,推出更多务实有效的帮扶举措,不断提升乡村教育办学质量,助力乡村教育高质量发展。

新快报讯 记者朱清海报道 教育无小事,民生暖人心。近日,驻清远英德市大洞镇帮镇扶村工作队(下称“工作队”)主动作为、精准发力,积极协调组团单位,成功筹集36000余元专项资金,为大洞学校实施不锈钢雨棚安装工程项目,全面覆盖教学楼、办公楼、厨房等重点区域,搭建起守护师生出行的“风雨连廊”,切实改善大洞学校办学条件,破解师生出行“晴晒雨淋”难题,筑牢校园安全防线。

此前,工作队在大洞学校走访调研时发现,校园内教学楼、办公楼与厨房之间缺少有效的遮风挡雨设施,不仅出行不便,还存在一定的安全隐患。为此,工作队高度重视,第一时间召开专题会议研究解决方案,决定为学校安装不锈钢雨棚,构建连贯的校园通行防护体系。此外,工作队成功筹集到36000余元专项资金,专项用于不锈钢雨棚的采购、安装及后期验收等相关工作。项目

“村民”争当“股东” 惠水长征村众筹项目探索共富之路



▲村民共富
振兴社商业综合服务中心项目效果图。

粤黔协作

新快报讯 记者方轶 通讯员陈胜刚 兰洋 何琼 何家燕报道 近日,贵州省黔南布依族苗族自治州惠水县涟江街道长征村举行村民共富振兴社商业综合服务中心项目群众认筹大会,村民们踊跃出资入股,用实际行动参与村级发展,描绘了一幅乡村振兴人人参与的和美乡村画卷。

新快报记者了解到,此次认筹的商业综合服务中心项目以“便民、惠民、共富”为宗旨,打造集便民服务、农产品集散、小型休闲消费于一体的一站式平台,旨在盘活村内资源,拓宽增收渠道,提升村庄综合服务能力。认筹大会现场氛围热烈,村民参与热情高涨。据统计,共有159户村民现场认筹,每户出资2000元。

长征村党支部书记、村委会主任成坤介绍,打造商业综合服务中心,不仅能满足民生需求,还能带动村民就业与村集体经济增收,反哺乡村基础设施建设和公益事业,“更重要的是,项目资金来自村委自筹和村民出资,项目收益

按股分红,有效提升村民收入,真正让村民参与到乡村发展中来”。

全民参与的共识,离不开村“两委”和村民骨干的努力。“项目的好处得给每家每户讲清楚,谁家有疑虑,我们就坐下来慢慢谈、细细说。”硐口组组长杨登胜道出了全组参与的秘诀。在前期宣传动员中,村组干部逐户走访,算清“经济账”“发展账”,打消村民顾虑。

从“村民”变“股东”,从“等着发钱”到“主动投钱”,从“要我干”转为“我要干”,这一系列转变,是东西部协作成果最生动的体现,也是长征村乡村治理和发展模式的升级。“村民入股、集体运营、共享收益”的共富新模式,在这里迈出了实质性步伐,不仅激活了乡村发展的“一池春水”,也为推动全面振兴、实现共同富裕探索出了一条可持续、有内生动力的实践路径。